一"老"一"小"的牛年新春

-春节期间各地关爱空巢老人、留守儿童见闻

文 个特殊的春节里,各地的空巢老人、留守儿童过得怎么样?新华社记者就此展开了探访。

一"老"一"小"心中有数

"你们家现在的主要经济来源有哪些?有没有享受到相关救助政策?"春节前夕,四川省眉山市丹棱县12岁女童小霞(化名)的家中,来了几位当地民政部门的社工,详细地向小霞的外婆询问家中的情况。

此时的小霞正处于困境之中:母亲智力残疾,无抚养能力, 父亲正在服刑,目前承担抚养责 任的外公外婆也都身患重病,几 乎丧失了监护能力。

精准摸排情况,才能有效实施帮助。

了解到小霞一家的情况后, 社工们第一时间提供了500元 的爱心基金以解燃眉之急。同时,眉山市儿童福利院积极对接 县未成年人保护中心,将小霞纳 入重点儿童关爱范围,由县未成 年人保护中心定期安排社工入 户走访,使小霞不仅能享受到低 保政策,还能同时享受事实无人 抚养儿童生活补助,基本生活得 到了有效保障。

在冬日里收获温暖的不只有小霞。为确保辖区内社会散居孤儿、事实无人抚养儿童、困境儿童等度过一个温暖的春节,眉山市民政部门在精准摸排家庭困难儿童实际需求的基础上,为他们送上专属新年"大礼包"。

民政工作关系民生,连着民心。在疫情防控形势严峻复杂的特殊时期,更需要特别的民政保障措施。

在河南省漯河市,受疫情影响,当地共有3068名老年人在春节期间独自居家过年。

为保障好老人们的基本生

活,让他们度过一个暖心、安心的牛年春节,漯河市民政局组织对全市独居(留守)老年人逐人逐户开展巡访探访,并根据实际情况,提供帮扶和关爱服务。

为老人们送去节日慰问金、生活用品和口罩等防护用品,询问他们的身体和生活情况,嘱咐他们疫情期间尽量减少外出、不聚集……工作人员们无微不至的关照,让老人们深受感动。

做好摸底排查、加强分类指导帮扶、做好疫情防控工作……春节期间,各地民政部门以负责任的态度和行动,兜住一"老"一"小"的生活底线,让他们感受到节日的融融暖意。

年味不"淡"亲情不"断"

"外婆,给您拜年啦!我让妈妈给您拿了您最爱吃的米糕,等过完年做了核酸检测我再来看您。"

在江苏省泰州市社会福利中心,82岁的苏运梅正捧着手机,看着视频里给自己拜年的外孙,脸上挂满了笑容。

按疫情防控要求,今年春节期间江苏省2300多家养老机构统一实行管理,大多数老人也选择了留下过年,家人则可以通过预约的方式凭7日内核酸检测阴性证明前来探视。

除夕前,苏运梅女儿一家如约而至,给老人带来了新年礼物、衣物和药品。老人的女儿持有核酸检测阴性证明可以进入房间探视,女婿和外孙则在外通过视频给老人"云拜年"。

虽是封闭管理,但社会福利 中心里年味并未变淡。

"家属们都很配合我们的工作,这些天已经有一些家庭来预约探视了。"泰州市社会福利中心养老部主任周亮介绍,中心里目前住着160位老人,过年前,中心特意安排了理疗师、理发师



安徽省淮南市民政局发起了"关爱保护留守儿童和困境儿童新年'微心愿'活动"

等上门为老人们服务,还通过组织年夜饭、迎新年联欢会等活动丰富老人们节日期间的生活。

"进来,快进来。"

春节前的一天,开门看到提着米面的社区工作者,65岁的老人石峰赶忙热情地将他们迎进家里。

石峰是宁夏银川市某公司 的一名退休职工,由于未成家, 兄弟姐妹又在外地工作,他长期 处于独居状态。近些年,受脑血 栓后遗症影响,老人的生活更显 不便。

春节即将到来之际,石峰所居住的金阳社区居委会组织工作人员来到他家中看望,给他带来了各种生活物资,还热情地坐下来陪他聊家常,让他十分感动。

"过年期间社区每天都有人 值班,有需要帮忙的您可以随时 打电话。"临走前,社区工作者叮 嘱老人。

金阳社区是银川市流动人口 占比较高的社区之一,辖区总人 口 6600 多人,其中流动人口达 3700 多人。这个特殊的春节里,社 区党总支组织对辖区部分空巢老 人、独居老人进行走访慰问。

"我们其实并不看重什么慰问品,最重要的是社区工作者们的关心,让我们真正感受到了温暖。"61岁的金阳花园居民陈建民是社区志愿服务队的一员,2020年,他奔走在疫情防控知识宣传的一线,而今年春节前,他自己也成了被慰问的对象。

"这一年,我付出了,也得到 了。"陈建民笑着说。

志愿服务 以爱"暖"冬

"王阿姨,您在家吗?"

春节前的一个下午,身穿红 马甲的志愿者魏茂英在社区工 作人员的带领下,敲开了厦门莲 西社区老人王阿姨的家门。

陪老人聊天、打扫卫生、收拾房间……干活麻利的魏茂英不一会儿就把老人家里收拾得井井有条,她热情的态度更是让王阿姨深受感动。

"她们陪我聊天、还帮我干活,真不知道该怎么感谢她们。"

王阿姨说。临走前,志愿者们还 送给她一条爱心围巾,让她在温 暖中开心过年。

这是厦门市德善堂社会工作服务中心和企业共同发起的"暖冬善行 围愿佑你"孝老敬老公益活动的一个剪影。1月27日至29日期间,来自企业、社区和中心的志愿者们以爱心结对入户送温暖的形式,为厦门嘉莲街道10个社区的100位老人带去了新年祝福。

"希望通过这次活动,在新春佳节到来之际让辖区的老人们感受到爱心企业、爱心人士的节日关怀。"德善堂嘉莲街道助老项目主管黄文芳说。

老人们其乐融融,孩子们也 不孤单。

在广州市从化区,区儿童福利服务指导中心的工作人员和志愿者们给9岁的留守儿童小翔(化名)带来了新年礼物——崭新的篮球和运动服,让这个小"球迷"心里乐开了花。

受疫情影响,小翔的父母今年春节没能回家,只有爷爷奶奶陪他过年。得知这一情况后,从化区儿童福利服务指导中心的工作人员和志愿者们在春节前敲开了小翔家的门,给他带来新年礼物的同时,还带来了一个大大的蛋糕,让孩子在欢声笑语中度过这个难忘的春节。

记者了解到,为了让孩子们 过一个温暖的新春佳节,广州市 民政部门已主动摸排社会散居 困境儿童 696 人次,并在春节前 夕在全市范围内对 570 名在册 困境儿童开展入户慰问。

据广州市民政局有关负责人介绍,为加强农村留守儿童关爱保护和困境儿童保障工作,广州市民政部门还组织开展了"温暖+1°"计划,为困境儿童送去包括保暖外套等物品在内的"2021新春温暖包"。 (据新华社)

